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Abstract: As part of the Northern Dobrujan Cultural Heritage 
Museum Complex, Avramide House started being the host of the Painting 
and Handicraft Workshops for preschoolers and children of young age, 
later called ART@mică. Also, the partnerships with schools and 
kindergartens in Tulcea County are taking place at Avramide House, where 
children perform various extracurricular crafting, painting and art related 
activities. The main purpose of these workshops is teaching children the art 
of painting and crafting of various items, especially using recyclable 
materials. Another important purpose is also associated with the 
developing of motor skills, patience and expressing emotions. In this 
article, I have considered the influence of workshops on children of young 
age and also the long term beneficial effects on their behaviour. Another 
important idea of this article is the one on the psychological influence of 
painting and art creation on the brain and the meaning and effect of the 
world of color on children; therefore I gathered information from various 
specialized sites on the Internet. 
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În cadrul Complexului Muzeal de Patrimoniu Cultural Nord- 
Dobrogean - Muzeul de Artă - Casa Avramide func ionează, începând din 
anul 2013, Atelierele de pictură i lucru manual pentru pre colari,  
denumite ulterior ART@mică. De asemenea, tot la Casa Avramide, au loc i 
parteneriate cu colile i grădini ele din jude ul Tulcea, unde elevii i 
pre colarii desfă oară diferite activită i extra colare de pictură i crea ie. 
Scopul acestor ateliere este de a-i determina pe copii să înve e să picteze 
sau să confec ioneze diverse obiecte, folosind în special materiale 
reciclabile, însă există i scopuri asociate, cum ar fi dezvoltarea abilită ilor 
motorii, educarea răbdării sau exprimarea emo iilor.
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În acest articol am avut în vedere în ce mod îi influen ează atelierele 
organizate de noi pe cei mici i care sunt beneficiile pe termen lung. De 
asemenea, am vrut să în eleg i latura psihologică a desenelor, ce reprezintă 
culorile folosite de copii. M-am folosit în acest demers de o serie de studii 
de specialitate culese i analizate din online.

Arta, la fel de importantă ca matematica

Din punct de vedere fiziologic, creierul uman este alcătuit din două 
păr i: emisfera stângă i emisfera dreaptă, i este destul de cunoscut faptul că 
cea stângă este folosită în gândirea logică i în procesele de analiză, pe când 
cea dreaptă în procesele creative i intuitive. Mai exact, atunci când un copil 
studiază matematica sau tiin ele, î i pune în func iune emisfera stângă, în 
timp ce arta necesită folosirea emisferei drepte. În general, pentru o 
dezvoltare corectă i armonioasă a copiilor, fie că vorbim despre educarea 
în mediul familiei sau în cel colar, trebuie să se ină cont de acest principiu, 
activită ile de logică fiind necesar să fie armonizate cu cele creative. 

Explica ia psihologilor este că dezvoltarea concomitentă a ambelor 
emisfere are ca rezultat cre terea performan elor colare. Potrivit unui 
raport al organiza iei „Americans for the Arts”, citat de Asocia ia Curtea 
Veche, „acei copii care participă în mod regulat, câteva ore pe zi, la diferite 
activită i care implică manifestarea artistică, dobândesc o mai bună tehnică 
de învă are, iar creativitatea lor este cu mult mai dezvoltată decât a celor 
care î i petrec timpul studiind exclusiv subiecte analitice”. 
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Mai mult, copiii pot învă a mai u or tiin ele exacte prin metode 
creative, iar profesorii sau învă ătorii ar trebui să ină cont de aceste premise 
atunci când concep programele colare. De asemenea, părin ii ar trebui să 
combine activită ile celor mici, astfel încât performan ele acestora în via ă, 
să crească.

Ce influen ă are arta asupra copiilor?

Dacă ne referim la studiul artelor, fie că este vorba de arte plastice, 
dans, teatru sau literatură, psihologii sau cercetătorii în educa ie, au câteva 
concluzii comune: arta îi face pe copii creativi, arta dezvoltă inteligen a 
emo ională, îi înva ă pe copii răbdarea, iar, în rela ia cu ceilal i, îi înva ă să 
fie empatici i să lucreze în echipă. Acestea sunt de altfel premisele pentru 
formarea unor persoane angajate normal, mai târziu, în societate.

Într-un clasament neoficial, putem însă să stabilim următoarele:

1. Arta dezvoltă creativitatea copiilor

Potrivit National Advisory Committee on Creative and Cultural 
Education din Anglia, defini ia creativită ii este următoarea: „O activitate 
imaginativă adaptată astfel încât să producă rezultate care sunt atât 
originale cât i de valoare”. 
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Fig. 1. Casa Avramide, Tulcea.

Fig. 2. Spa ul destinat atelierelor de crea ie 
de la Casa Avramide, demisol.
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Caracteristicile cele mai importante ale persoanelor creative sunt: 
imagina ia, sensibilitatea la probleme, curiozitatea, intui ia, descoperirea 
ideilor, toleran a pentru ambiguitate, independen a (autonomia) i origina-
litatea. În total, cercetătorii au găsit peste 200 de trăsături de personalitate 
care derivă din creativitate. 

Persoana creativă prezintă originalitate în gândire i idei, vede 
lucrurile în modalită i noi: „Originalitatea se exprimă i prin aptitudinea de 
a lăsa la o parte sistemele ferm structurate i stabilite, de a dizolva sintezele 
existente i de a utiliza elementele i concep iile în afara contextelor 
ini iale, pentru a crea noi combina ii, noi sisteme de rela ii”, se precizează 
într-un studiu al National Advisory Committee on Creative and Cultural 
Education, citat de Wikipedia.

2. Arta ajută la dezvoltarea unor abilită i motrice fine

În afară de creativitate, prin desen i pictură copiii înva ă să realizeze 
activită i care presupun un grad ridicat de fine e, prin desen fiind antrenată 
coordonarea mână – ochi. Practic, cu cât desenează mai mult, cu atât ajung 
să controleze mai bine creionul i mi cările acestuia pe hârtie. Această 
abilitate este foarte importantă atunci când copilul înva ă să scrie sau când 
practică sporturi. De fapt, activită ile artistice pot implica toate sim urile: 
văzul, auzul, sim ul tactil, mirosul i gustul. 
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„Sinapsele din creierul unui copil se «aprind» când acesta creează, 
strânge între degete tuburile de vopsea, amestecă materialele i culorile sau 
desenează fie din imagina ie, fie după model”, se arată într-un articol numit 
„Beneficiile artei pentru copii”, postat pe blogul gabrielaalbaartedu.wix 
site.com.

3. Prin artă, copiii înva ă să devină mai răbdători i motiva i

Atât pedagogii, cât i părin ii sunt de acord că, practicând o artă, fie 
plastică, muzică sau chiar literatură, copiii devin mai răbdători, aceasta 
fiind o calitate care îi va ajuta foarte mult pe tot parcursul vie ii. Răbdarea i 
perseveren a sunt calită i care, în cele mai multe cazuri, asigură succesul   
în via ă. Este cunoscut sloganul, încă discutabil, că în artă 99% este muncă 
i 1% talent.
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Fig. 3. Selec ie de materiale utilizate în 
desfă urarea atelierelor de crea ie de la 

Casa Avramide.
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Fig. 4. Spa iul atelierului de crea ie de la 
Casa Avramide, înainte de începerea unei 
activită i.
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4. Exteriorizarea emo iilor

Psihologii sus in că emo iile sunt preponderente în comportamentul 
copiilor, i mai pu in ra iunea. De aceea este important ca ace tia să înve e 
să le folosească într-un mod constructiv. Astfel, dirijarea celor mici către 
activită ile creative este esen ială în dezvoltarea lor emo ională. Pictura, 
muzica, teatrul sunt toate mijloace de exprimare, prin care micu ii se pot 
cunoa te pe ei în i i i pot experimenta culorile, sunetele, gesturile sau 
vorbirea. Iar toate acestea nu pentru ca ei să devină arti ti cu acte în regulă, 
ci pentru a avea încredere în ei în i i i a explora metode i tehnici 
folositoare în via a de zi cu zi. 

5. Arta îi înva ă empatia i socializarea

  Arta îl înva ă pe copil să aibă încredere în sine i să transforme e ecul 
într-o experien ă din care are ce învă a. De asemenea, el va ti să lucreze în 
echipă, să ajute i să primească ajutor i tot timpul să încerce să se autode-
pă ească. Drept urmare, când va cre te va ti să fie competitiv i să nu îi fie 
teamă de concuren ă. Practic, îl pregăteşte pentru succes, dar îl învaţă şi 
cum să transforme eşecul într-o experienţă din care are ceva de învăţat.

În urma unor studii realizate de cercetătorii de la Universitatea de 
Stat din Michigan s-a constatat că expunerea copiilor la artă le asigură 
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acestora o rată mai mare de success în viitor. Astfel, cu cât cei mici au fost  
prezen i la evenimente culturale sau au fost ei în i i implica i în cadrul  
unor ateliere de crea ie, cu atât gândesc mai deschis i reu esc să rezolve 
probleme cu grad sporit de dificultate, în orice specialitate. 

„Cercetările arată că un copil care este expus la artă deprinde o 
abilitate specială de a gândi creativ, de a fi original, de a descoperi, de a 
inova i de a crea proprietate intelectuală – atribute esen iale pentru o 
persoană de succes i pentru prosperitate socială în secolul XXI.” 
(„Importan a educa iei prin artă”; www.asociatiacurteaveche.ro).

Copiii care au luat parte la o mai mare varietate de activită i artistice 
sunt cei mai predispu i să creeze, să devină ei în i i cercetători în diferite 
domenii, chiar i în cele tiin ifice sau tehnologice.

Semnifica ia culorilor în desenele copiilor

În acest capitol am sintetizat date compilate de psihologi prin mai 
multe canale media. Uneori informa iile au fost contradictorii, însă to i 
speciali tii au căzut de acord că nu o culoare singulară poate să determine o 
anumită trăsătură temperamentală a copiilor, ci o combina ie a acestora, 
precum i urmărirea culorilor folosite în desene pe o perioadă mai mare   
de timp. 
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Fig. . 
atelierele de crea e de la Casa Avramide.

7 Instantaneu din cadrul unuia dintre 
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Fig. 5  6. 
atelierele de crea e de la Casa Avramide.
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De asemenea, înainte de a formula un profil al copilului, cât de 
talentat este sau dacă este trist, vesel, etc., trebuie să se ină cont de mai 
mul i factori, cum ar fi: vârsta copilului, mărimea i forma desenului, 
localizarea în foaie etc.

„Orice ipoteză suspectată în desen sau în analiza culorii, trebuie 
verificată cu o evaluare mult mai structurată. În orice caz, desenele, ca 
materiale suplimentare, sunt esenţiale pentru psiholog. Aceste caracte-
ristici ale culorii variază în func ie de nuan ă. Culorile pastelate aplicate 
uşor şi uniform sunt asociate temperamentelor calme şi emoţionale. În 
contrast, culorile puternice sunt asociate sentimentelor intense, fie pozitive 
(dragoste) sau negative (agresiune).

Un alt aspect important, ce trebuie luat în considerare atunci când se 
analizează culoarea în desenele copiilor, este adecvarea lor (de la vârsta de 
7 ani), i anume, în cazul în care copilul reprezintă diferitele elemente sau 
obiecte, respectând sau nu culoarea lor reală (de exemplu soarele     
galben, cerul albastru, etc.). Un soare verde nu-l putem interpreta după 
caracteristicile cheie ale acestei culori, ci din motivul schimbării             
din partea copilului”. (Sursa: „Semnifica ia culorilor în desenul copiilor”; 
clicpsihologic.ro). 

Toate aceste metode sunt folosite de psihologi pentru a detecta 
eventualele probleme la copii. Astfel, culorile pot exprima fie calm, 
dinamism, echilibru, fie revoltă sau dificultă i de adaptare. 
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Iată culorile i stările pe care le transmit („Interpretează desenele 
copilului tău descifrează modul de comunicare”; www.lapsiholog.com):

A albastrul – calm, are nevoie de timp, u or adaptabil;

A galben – vesel, sociabil, dar dependent;

A verde – punctul de echilibru, trăie te intens;

A ro u – dinamic, plin de energie, mereu în mi care, jucău , dar 
poate avea i un comportament agresiv;

A maro – regresie, dificultă i de adaptare, apare de obicei ca o 
dorin ă puternică de a se sim i bine fizic, la copii cu boli mai grave;

A violet – nelini tit, anxios, dificultă i de adaptare;

A negrul – revoltat, contrariat, rebel, cu dorin a de confruntare, 
perioada de negare;

A curcubeu – echilibra i, sociabili, comunicativi.

Din modul în care sunt folosite culorile putem vedea dacă un copil 
este introvertit, timid, atunci când folose te doar două sau trei culori, ori   
un copil extrovertit, deschis, sociabil, când folose te culori calde i 
diversificate. 

O altă simbolistică, pu in diferită de prima, este următoarea („Cum 
interpretezi desenele copilului”; tikaboo.ro):

A albastru – copilul este calm şi deschis comunicării;

A galben – copilul este gelos, posesiv, însă are o personalitate 
deschisă şi veselă;

A roşu – comportament uşor agresiv, caracter schimbător;
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De asemenea, înainte de a formula un profil al copilului, cât de 
talentat este sau dacă este trist, vesel, etc., trebuie să se ină cont de mai 
mul i factori, cum ar fi: vârsta copilului, mărimea i forma desenului, 
localizarea în foaie etc.

„Orice ipoteză suspectată în desen sau în analiza culorii, trebuie 
verificată cu o evaluare mult mai structurată. În orice caz, desenele, ca 
materiale suplimentare, sunt esenţiale pentru psiholog. Aceste caracte-
ristici ale culorii variază în func ie de nuan ă. Culorile pastelate aplicate 
uşor şi uniform sunt asociate temperamentelor calme şi emoţionale. În 
contrast, culorile puternice sunt asociate sentimentelor intense, fie pozitive 
(dragoste) sau negative (agresiune).

Un alt aspect important, ce trebuie luat în considerare atunci când se 
analizează culoarea în desenele copiilor, este adecvarea lor (de la vârsta de 
7 ani), i anume, în cazul în care copilul reprezintă diferitele elemente sau 
obiecte, respectând sau nu culoarea lor reală (de exemplu soarele     
galben, cerul albastru, etc.). Un soare verde nu-l putem interpreta după 
caracteristicile cheie ale acestei culori, ci din motivul schimbării             
din partea copilului”. (Sursa: „Semnifica ia culorilor în desenul copiilor”; 
clicpsihologic.ro). 

Toate aceste metode sunt folosite de psihologi pentru a detecta 
eventualele probleme la copii. Astfel, culorile pot exprima fie calm, 
dinamism, echilibru, fie revoltă sau dificultă i de adaptare. 
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Iată culorile i stările pe care le transmit („Interpretează desenele 
copilului tău descifrează modul de comunicare”; www.lapsiholog.com):

A albastrul – calm, are nevoie de timp, u or adaptabil;

A galben – vesel, sociabil, dar dependent;

A verde – punctul de echilibru, trăie te intens;

A ro u – dinamic, plin de energie, mereu în mi care, jucău , dar 
poate avea i un comportament agresiv;

A maro – regresie, dificultă i de adaptare, apare de obicei ca o 
dorin ă puternică de a se sim i bine fizic, la copii cu boli mai grave;

A violet – nelini tit, anxios, dificultă i de adaptare;

A negrul – revoltat, contrariat, rebel, cu dorin a de confruntare, 
perioada de negare;

A curcubeu – echilibra i, sociabili, comunicativi.

Din modul în care sunt folosite culorile putem vedea dacă un copil 
este introvertit, timid, atunci când folose te doar două sau trei culori, ori   
un copil extrovertit, deschis, sociabil, când folose te culori calde i 
diversificate. 

O altă simbolistică, pu in diferită de prima, este următoarea („Cum 
interpretezi desenele copilului”; tikaboo.ro):

A albastru – copilul este calm şi deschis comunicării;

A galben – copilul este gelos, posesiv, însă are o personalitate 
deschisă şi veselă;

A roşu – comportament uşor agresiv, caracter schimbător;
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De asemenea, presupune o expresie a dorinţei inconştiente, controlul 
pasiunilor şi chiar melancolie sau tristeţe. La copii este rar întâlnit într-un 
mod dominant. Predominan a violetului în desenul copiilor, deşi rar 
întâlnită, a fost asociată cu expresia răului interior referitor la modelele 
educative, din partea părinţilor prea rigizi i intoleran i. Acest lucru 
formează în copil teama de a nu fi capabil să obţină satisfacerea pe deplin a 
aşteptărilor părinţilor lor”.

Cum pot fi interpretate desenele copiilor

Desenele sau picturile sunt căr i deschise despre personalitatea, 
temperamentul sau stările de spirit ale copiilor. De exemplu, dacă 
desenează un chip vesel, atunci copilul este vesel, iar dacă un copac are 
crengi mari, bogate i colorate, aceasta poate înseamna că acel copil are 
imaginaţie bogată i înclinaţii artistice.

Desenul unei fe e prezintă indicatori importan i ai emo iilor 
copilului. Astfel, ochii pot indica veselie, triste e, timiditate, teamă sau 
agresivitate. Dacă gura are col urile îndreptate în sus, copilul care dese-
nează sau pictează este vesel, iar dacă sunt în jos, este trist. Dacă linia gurii 
este dreaptă, speciali tii consideră că cei mici nu tiu să î i exprime 
sentimentele, iar dacă gura din desen este deschisă, este posibil ca acel 
copil să aibă probleme de comunicare. Există o problemă de agresivitate 
dacă în desen gura este deschisă i din ii personajului sunt ascu i i. 

ţ

ş ţ

ţ

ş
ş

ţ ţ ţ
ţ

ţ

ş ş ş

ş ţ ţ ţ

A mov – anxietate, stare de nervozitate;

A negru – revoltă, închidere în sine, traumă, nevoie de confruntare;

A multicolor – copilul este deschis, fericit, are imaginaţie bogată, se 
simte împăcat cu sine i este echilibrat.

Semnifica ii diferite sunt date de al i psihologi („Semnifica ia 
culorilor în desenul copiilor”; clicpsihologic.ro).

A galben - Unii psihologi interpretează folosirea în exces a culorii 
galben în desenele copiilor ca fiind un efect al unei situa ii conflictuale în 
familie. Însă, dacă apare în desen, fără a fi în exces, atunci galbenul este 
interpretat ca energie, creativitate sau adaptare.   

A albastru - Această culoare transmite „calm, sensibilitate, lipsa 
impulsivită ii, capacitatea de a gândi”. Unii autori susţin că prea mult 
albastru în desene ar putea însemna un semn de enuresis.

A maro - Maroul, în combina ie cu alte culori, poate avea foarte 
multe interpretări. Potrivit sursei citate, „vedem maroul de obicei la 
trunchiurile de copaci desenate, reprezentând propriul «eu». O 
predominan ă de maro poate însemna necesitatea de a avea «picioarele    
pe pământ», viziune realistă a situa iilor, responsabilitate prematură. De 
asemenea, tendinţe agresive (justificate ca defensive) în cazul în care tonul 
este foarte întunecat”. Maroul poate fi în eles ca seriozitate, persistenţă, 
prudenţă şi intoleranţă.

A negru – „O predominanţă a acestei culori, indică o personalitate 
rebelă, emotivă, suferindă. De asemenea, melancolică, ruşinoasă sau care 
simte nevoia de a ie i în evidenţă. Interpretarea ei trebuie să se bazeze pe 
indicii contextuale din restul desenului”. 

A ro u - Culoarea ro u înseamnă, în viziunea psihologilor, vitalitate, 
energie, curaj, pasiune, entuziasm şi, în general, cu toate emoţiile umane, 
iar un roşu predominant indică ambiţie, lipsă de autocontrol, plăcere 
pentru risc sau iraţionalitate. Un ro u foarte puternic, dominant în desen, 
poate însemna ostilitate, agresiune, încălcarea regulilor şi chiar violenţă.

A verde – „Verdele este o culoare asociată, în primul rând, lini tei, 
odihnei, speranţei, dragostei de natură, sensibilită ii, etc. Ca şi în cazul altor 
culori, poate avea diferite nuanţe. De la verdele cel mai deschis (calm, 
sensibilitate), la cel mai închis (decizie, speranţă), trecând prin mai multe 
nuan e”. 

A violet - Violetul este asociat cu o „personalitate idealistă, care    
este dominată de principiile etice, religioase, morale sau de alt tip.  
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De asemenea, presupune o expresie a dorinţei inconştiente, controlul 
pasiunilor şi chiar melancolie sau tristeţe. La copii este rar întâlnit într-un 
mod dominant. Predominan a violetului în desenul copiilor, deşi rar 
întâlnită, a fost asociată cu expresia răului interior referitor la modelele 
educative, din partea părinţilor prea rigizi i intoleran i. Acest lucru 
formează în copil teama de a nu fi capabil să obţină satisfacerea pe deplin a 
aşteptărilor părinţilor lor”.

Cum pot fi interpretate desenele copiilor

Desenele sau picturile sunt căr i deschise despre personalitatea, 
temperamentul sau stările de spirit ale copiilor. De exemplu, dacă 
desenează un chip vesel, atunci copilul este vesel, iar dacă un copac are 
crengi mari, bogate i colorate, aceasta poate înseamna că acel copil are 
imaginaţie bogată i înclinaţii artistice.

Desenul unei fe e prezintă indicatori importan i ai emo iilor 
copilului. Astfel, ochii pot indica veselie, triste e, timiditate, teamă sau 
agresivitate. Dacă gura are col urile îndreptate în sus, copilul care dese-
nează sau pictează este vesel, iar dacă sunt în jos, este trist. Dacă linia gurii 
este dreaptă, speciali tii consideră că cei mici nu tiu să î i exprime 
sentimentele, iar dacă gura din desen este deschisă, este posibil ca acel 
copil să aibă probleme de comunicare. Există o problemă de agresivitate 
dacă în desen gura este deschisă i din ii personajului sunt ascu i i. 
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A mov – anxietate, stare de nervozitate;

A negru – revoltă, închidere în sine, traumă, nevoie de confruntare;

A multicolor – copilul este deschis, fericit, are imaginaţie bogată, se 
simte împăcat cu sine i este echilibrat.

Semnifica ii diferite sunt date de al i psihologi („Semnifica ia 
culorilor în desenul copiilor”; clicpsihologic.ro).

A galben - Unii psihologi interpretează folosirea în exces a culorii 
galben în desenele copiilor ca fiind un efect al unei situa ii conflictuale în 
familie. Însă, dacă apare în desen, fără a fi în exces, atunci galbenul este 
interpretat ca energie, creativitate sau adaptare.   

A albastru - Această culoare transmite „calm, sensibilitate, lipsa 
impulsivită ii, capacitatea de a gândi”. Unii autori susţin că prea mult 
albastru în desene ar putea însemna un semn de enuresis.

A maro - Maroul, în combina ie cu alte culori, poate avea foarte 
multe interpretări. Potrivit sursei citate, „vedem maroul de obicei la 
trunchiurile de copaci desenate, reprezentând propriul «eu». O 
predominan ă de maro poate însemna necesitatea de a avea «picioarele    
pe pământ», viziune realistă a situa iilor, responsabilitate prematură. De 
asemenea, tendinţe agresive (justificate ca defensive) în cazul în care tonul 
este foarte întunecat”. Maroul poate fi în eles ca seriozitate, persistenţă, 
prudenţă şi intoleranţă.

A negru – „O predominanţă a acestei culori, indică o personalitate 
rebelă, emotivă, suferindă. De asemenea, melancolică, ruşinoasă sau care 
simte nevoia de a ie i în evidenţă. Interpretarea ei trebuie să se bazeze pe 
indicii contextuale din restul desenului”. 

A ro u - Culoarea ro u înseamnă, în viziunea psihologilor, vitalitate, 
energie, curaj, pasiune, entuziasm şi, în general, cu toate emoţiile umane, 
iar un roşu predominant indică ambiţie, lipsă de autocontrol, plăcere 
pentru risc sau iraţionalitate. Un ro u foarte puternic, dominant în desen, 
poate însemna ostilitate, agresiune, încălcarea regulilor şi chiar violenţă.

A verde – „Verdele este o culoare asociată, în primul rând, lini tei, 
odihnei, speranţei, dragostei de natură, sensibilită ii, etc. Ca şi în cazul altor 
culori, poate avea diferite nuanţe. De la verdele cel mai deschis (calm, 
sensibilitate), la cel mai închis (decizie, speranţă), trecând prin mai multe 
nuan e”. 

A violet - Violetul este asociat cu o „personalitate idealistă, care    
este dominată de principiile etice, religioase, morale sau de alt tip.  
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Desenul copacului

Un test foarte folosit de către psihologi i care arată importante 
indicii despre starea interioară a unui copil este cel al copacului. Modul în 
care este perceput i interpretat poate fi cheia rezolvării unor probleme cu 
care se confruntă cel mic.

Copacul cu crengi mari, bogate i colorate indică faptul că un copil 
are înclinaţii artistice i o imaginaţie foarte bogată. În schimb, dacă crengile 
sunt plecate sau dacă un copac este uscat, poate însemna că cel mic este 
trist, anxios sau instabil emo ional, iar părin ii sunt sfătui i să remedieze 
această problemă. 

În funcţie de pozi ionarea în pagină, un copac foarte mare este 
specific copiilor dornici de afirmare sau cu nevoie de dominare, iar un 
copac mic, indică faptul că cel mic se simte inferior sau că este timid.

Desenul familiei

Un alt test folosit de psihologi este cel al familiei. Prin desenarea 
propriei familii, speciali tii primesc informa ii valoroase despre starea 
emo ională a unui copil.

Dacă cel mic se va desena doar pe el pe foaie, copilul este curajos, 
curios să descopere lumea i semnifică o deschidere deosebită a sa spre 
mediul înconjurător. Dacă din desen lipse te o persoană, aceasta poate 
însemna fie că micu ului îi lipse te acea persoană, fie că nu dore te să fie 
prezentă. Dacă el însu i lipse te, o explica ie ar fi că nu se simte integrat în 
familia sa i că este lipsit de afec iunea celor din jur. Pozi ia în care se 
desenează copilul pe pagină reprezintă locul în care el însu i se plasează în 
familia sa i exprimă nivelul de siguran ă al acestuia. 

În func ie de modul de realizare a desenului, boga ia detaliilor, 
desenul este un instrument util pentru a măsura nivelul de inteligen ă al 
copilului, gradul său de maturitate psihomotorie, în func ie de vârsta pe 
care o are. 

„Arta are în educa ie rolul de a-i ajuta pe copii să devină ei în i i, în 
loc să devină asemănători cu to i ceilal i”, spunea Sydney Gurewitz 
Clemens, consilier în educa ia copiilor, autoarea mai multor căr i de 
specialitate. 

Activită ile artistice, desenul, pictura, teatrul, muzica, sau chiar 
vizitarea muzeelor îi ajută pe copii să se dezvolte armonios. Psihologii 
recomandă părin ilor ca acasă să amenajeze locuri speciale pentru crea iile 
copiilor, iar desenele să le păstreze în dosare speciale, astfel încât cei mici 
să se simtă importan i. Ceea ce creează copiii sunt păr i din ei, din acea 
etapă a vie ii lor.

ş

ş

ş
ş

ţ ţ ţ

ţ

ş ţ
ţ

ş
ş

ţ ş ş
ş ş ţ

ş ţ ţ
ş

ş ţ

ţ ţ
ţ

ţ

ţ ş ş
ţ ţ

ţ ţ

ţ

ţ ţ

ţ ţ
ţ
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Desenul copacului

Un test foarte folosit de către psihologi i care arată importante 
indicii despre starea interioară a unui copil este cel al copacului. Modul în 
care este perceput i interpretat poate fi cheia rezolvării unor probleme cu 
care se confruntă cel mic.

Copacul cu crengi mari, bogate i colorate indică faptul că un copil 
are înclinaţii artistice i o imaginaţie foarte bogată. În schimb, dacă crengile 
sunt plecate sau dacă un copac este uscat, poate însemna că cel mic este 
trist, anxios sau instabil emo ional, iar părin ii sunt sfătui i să remedieze 
această problemă. 

În funcţie de pozi ionarea în pagină, un copac foarte mare este 
specific copiilor dornici de afirmare sau cu nevoie de dominare, iar un 
copac mic, indică faptul că cel mic se simte inferior sau că este timid.

Desenul familiei

Un alt test folosit de psihologi este cel al familiei. Prin desenarea 
propriei familii, speciali tii primesc informa ii valoroase despre starea 
emo ională a unui copil.

Dacă cel mic se va desena doar pe el pe foaie, copilul este curajos, 
curios să descopere lumea i semnifică o deschidere deosebită a sa spre 
mediul înconjurător. Dacă din desen lipse te o persoană, aceasta poate 
însemna fie că micu ului îi lipse te acea persoană, fie că nu dore te să fie 
prezentă. Dacă el însu i lipse te, o explica ie ar fi că nu se simte integrat în 
familia sa i că este lipsit de afec iunea celor din jur. Pozi ia în care se 
desenează copilul pe pagină reprezintă locul în care el însu i se plasează în 
familia sa i exprimă nivelul de siguran ă al acestuia. 

În func ie de modul de realizare a desenului, boga ia detaliilor, 
desenul este un instrument util pentru a măsura nivelul de inteligen ă al 
copilului, gradul său de maturitate psihomotorie, în func ie de vârsta pe 
care o are. 

„Arta are în educa ie rolul de a-i ajuta pe copii să devină ei în i i, în 
loc să devină asemănători cu to i ceilal i”, spunea Sydney Gurewitz 
Clemens, consilier în educa ia copiilor, autoarea mai multor căr i de 
specialitate. 

Activită ile artistice, desenul, pictura, teatrul, muzica, sau chiar 
vizitarea muzeelor îi ajută pe copii să se dezvolte armonios. Psihologii 
recomandă părin ilor ca acasă să amenajeze locuri speciale pentru crea iile 
copiilor, iar desenele să le păstreze în dosare speciale, astfel încât cei mici 
să se simtă importan i. Ceea ce creează copiii sunt păr i din ei, din acea 
etapă a vie ii lor.
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Fig.13. Copil prezentând rezultatul unei 
teme de lucru din cadrul atelierului de 

crea ie de la Casa Avramide.ţ
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